
Vabide Hoxha

GJAKOVA BAZË E NJISITEVE TË ARMATOSURA

Gjakova, qytet më 13.000 banorë, vend i pazhvilluar, me një buj- 
qësi e zejtari primitive, me tri ndërmarrje të vogla ekonomike disa shkolla 
fillore me 600 nxënës, pa institucione kulturore, afër 90% e popullsisë 
analfabetë dhe shumë probleme sociale. Ekonomia e këtij qyteti, brenda 
njëzet vjetëve të sundimit të regjimit antipopullor, nuk është zhvilluar fare, 
por gjithnjë ka qenë në rënie e sipër-

Qyteti i Gjakovës, bazë e fortë e Lëvizjes Nacionalçlirimtare me 
shumicë të populJsisë shqiptare, ndaj se cilës regjimi serb me anën e ma- 
save të ndryshme u mundua që t'ia bënte jetesën e pamundur, u mundua 
që t'i dëbonte gjakovarët nga vendi i vet e sistematildsht fuste urrejtjen 
nacionalc. Regjimet antipopullore me politikën e padrejtë të reformës ag- 
rare dhe me qëllime që të sigurohen me eiement të vet prunë në Gjakovë 
dhe në rrethinë një numër të madh kolonistësh, të cilëve u premtonin 
dhe u jepnin tokën e shqiptarëve. por megjithëkëtë edhe ata jetonin në 
varfëri.

Me politikën e Jugosllavisë borgjeze dhe në tërësi me politikën ag- 
rare, populli liridashës i Gjakovës nuk u pajtua. Tek ai u krijua dhe 
gjithnjë shtohej urrejtja ndaj këtij regjimi.

Në Gjakovë dhe rrethinën e saj para luftës së prillit organizata e 
Partisë kishte afër 40 komunistë dhe dy herë më shumë komunistë të 
rinj. Këta isJiin kryesisht malazezë, prandaj nuk ia dolën të bëjnë ndonjë 
ndil-dm në masat shqiptare, meqenëse prindërve të tyre u kishin ndarë 
tokat shqiptare.

Barra e rëndë e regjimit antipopullor nuk peshonte vetëm në kurriz 
të masave shqiptare, ajo i godiste rëndë edhe masat serbe dhe malazeze. 
Terrori dhe burgimi ishin metodë e sundimit dhe praktikë e përditshmc. 
Mizorisht ndiqej e asgjësolicj çdo rezistencë.

Pas kapitullimit të Jugosllavisë reaksioni nëpër fshatra edhe në Gja- 
kovë, i organizuar prej bejlerëve të Gjakovës dhe Pashuk Bibës, i ndoq 
dhe i dëboi kolonistët malazezë, i plaçkiti dhe ua dogj shtëpitë e tyre. 
Shumica prej tyre ikën vetëm me disa plaçka në dorë. Nga ky terror i 
bandave fashiste u larguan dlie komunistët bashkë me prindërit e tyre. 
Me largimin e komunistëve malazezë, në Gjakovë mbetën tre-katër ko- 
munistë dhe disa komunistë të rinj. Më 9 prill 1941 nga Shqipëria në 
Gjakovë arriti Fadil Hoxha, ai u lidh me komunistin Kërsto Mihajlloviqin
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dhe Milija Kovaçeviqin që i njifte mirë qysh më parë. Pas një kohe, në 
Gjakovë u kthyen nga Shqipëria edhe komunistë të tjerë gjakovarë dhc 
filluan aktivitetin politik kundër fashizmit.

Në maj u formua celula e parë e Partisë U formuan edhe aktivct 
e rinisë komuniste, aktivet e Rinisë Antifashdste. Këta komimistë filluan 
të punojnë me popull dhe sidomos me rini, gra dhe pionerë. Fillojnë të 
shumojnë materiale propagandistike dhe të organizojnë kurse, pikniqe, sho- 
qëri sportive dhe teatrale e korale, të tubojnë sa më shumë njerëz.

Orientimi kryesor i organizatës së Partisë të Gjakovës ka qenë i 
drejtuar në përfshirjen e masave të gjëra qysh në ff-illim të Luftës Nacio- 
nalçlirimtare e demaskimi i pushbuesve fashistë dhe bashkëpunëtorëvc tc 
tyre si dhe i politikës së tyre demagogjike që përpiqeshin të paraqiten si 
çiirues të popullit. Orientim i drejtë i komunistëve në përfshirjen e ma- 
save në luftë të gjerë antifashiste më vonë i bëri të mundur Partisë që 
me lehtësi dhe siguri të kryejë detyrat e veta, të sigurojë bcsimin dhe 
strehimin e ilegalëve dhe të partizanëve.

Aktiviteti i komunistëve sa vinte rritëj gjithnjë e më shumë, shto- 
hej edhe numri i anëtarëve të Rinisë Komuniste dhe i simpatizantëvc. 
Njikohësisht shtohej edhe numri i aksioneve kundër okupatorit. Prandaj, 
për shkak të aktivitetit të madh të të gjitha forcave progresive, pushtuesit 
e detyruan të ndërmarrin masa të ndryshme që të frikësonin populLin e 
Gjalcovës. Filluan burgosjet, internimet, vrasjet dhe djegiet. Fashistët kër- 
konin që në Gjakovë të vendoset gjendja e jashtëzakonshme, prandaj so- 
llën forca të reja me qëllim që të frikësojnë popullin e të zhdukin çdo 
aksion të komunistëve dhe të shuajnë Lëvizjen NacionaiçLirimtaje.

Të gjitha këto masa të marra nga ana e okupatorit dhe e tradh- 
tarëve të vendit me qëllim që të frikësojnë popullin dhe të zhdukin Lë- 
vizjen Nacionalçlirimtare, nuk patën sukses. Ai deri diku arriti që herë- 
herë të zvogëlojë aktivdtetin e komunistëve dhe të Lëvizjes Nacionalçli- 
rimtare, por jo edhe ta shuajë krejtësisht.

Komunistët e Gjakovës ia dolën të fitojnë besimin e popullit dhe 
të lëshojë rrënjë të thella në bukur shumë familje gjakovare. Disa prej 
këtyre familjeve që prej vitit 1941 deri në çlirimm e Gjakovës, qenë baza 
për komunistë dhe partizanë edhepse, forcat okupuese në qendra të tilla, 
kishin forca të mëdha ushtarake dhe një administratë të fortë. Me fjalën 
bazë kuptojmë shtëpinë dhe familjen, ku komunistët, ilegalët dhe parti- 
zanët strehoheshin dhe të mëshehur qëndrojnë brenda një kohe të cak- 
tuar, ose gjatë një situate kur armiku ndërmerr masa për të zënë dhe 
intemuar aktivistët e luftës. Lufta kishte fonnën ilegale. Bazat pra ishdn 
ilegale dhe e dinin vetëm një pjesë e aktivistëve-

Në Gjakovë ka pasur baza të cilat kanë shërbyer për mbledhjet e 
para të komunistëve, të Komitetit lokal të Rinisë Komuniste dhe Anti- 
fashiste, mbledhjet e Këshillit Nacionalçlirimtar, baza ku janë përgatitur 
njësitet gueriie për aksione të ndryshme kundër armikut, dhe aksionet e 
Aradhës së »Zenel Hajdini« dhe »Emin Duraku« ku janë përgatitur ateo- 
tate kundër tradhtarëve të vendit, baza ku janë marrë vendime të ndry- 
shme partiake dhe janë përgatitur demostratat kundër fashistëve, siç janë 
ato të nëntorit të vitit 1941 dhe 1942 dhe të shkuitit të vitit 1943. Baza 
ku ka ршшаг teknika e Partisë, që prej 1941 deri në çlirimin e vendit 
pa u diktuar prej annikut, ku janë shumuar materiale të ndryshme të Ko- 
mitetit Rrahinor dhe lokal, ku janë strehuar shokët ilegalë nga Gjakova,
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Pcja dhe shokët nga vendet e tjera të Kosovës e të Metohisë, të ci!ët para 
sc të shkonin në aradhat partizane strehoheshin në këto baza të Gjakovës. 
Baza, ku një kohë mjaft të gjatë qëndruan sekretari dhc anëtari i Ko- 
mitctit Krahinor Boro Vukmiroviqi dhe Ramiz Sadiku. baza, ku janë 
strchuar dclcgatët e Konferencës së Parë të Këshillit Nacionalçlirimtar, të 
cilët para sc të shkonin në Bunjaj, një kohë qëndruan në Gjakovë. Baza 
ku vcndoscshin korricrët që mbanin lidhjet, ku grumbullohej ushqimi, vesh- 
mbathja dhc municioni dhe pastaj dërgohej partizanëve në mal.

Numri i të gjitha këtyre bazave, shumica e të cilave gjendej nëpër 
shiepitë c komunistëve, komunistëve të rinj, anëtarëve tc Këshillit Nacio- 
nalçlirimtar, të ithtarcve të Lëvizjes Nacionalçlirimtare të pakomprometuar 
si të tillë në sv ië armikut, ishte i madh. Numri i tyre shtohej krahas me 
rritjcn c Lëvizjes Nacionalçlirimtare. Sikur t?i analizonin të gjitha këto 
punë, që janë kryer në këto baza, do të shohim se çfarë roli me rëndësi 
kanë luajtur bazat dhe sa ka qenë kontributi i madh i këtyre bazave për 
Luftën Nacionalçlirimtare.

Është vështirë të ndahen bazat në të cilat kanë jetuar partizanët dhc 
ilegalët e tjcrë nga bazat e Partisë ose të partizanëve sikurse quheshin- 
Ato kanë qenë një. Bazat e partizanëve kanë ckzistuar, si në qytet, ashtu 
cdhc në fshatra.

Një pjesë e këtyre bazave, gjatë kohës i ka rënë në sy armikut 
dhc janë kompromituar. Disa prej këtyre i dogji okupatori me qëllim që 
të zhdukë çerdhen e partizanëve. Kjo taktikë e okupatorit nuk pat re- 
zultate. Sot digjeshin disa shtëpi, por nesër gjendeshin baza të reja.

Që prej fillimit të Luftës deri në çlirimin e vendit nga okupatori, 
si baza të përhershme c të përkohshme të LNÇ kanë shërbyer këto shtëpi: 
c Ymer Pulës, Qamil Brovinës, Shyqeri Hanës, Halim Hoxhës, Hamdi 
Hasimës, Nysni e Musa Zajmit, Abedin Tcrbeshit, Taib Bakisë, Alush 
Bakallit, Mazllum Lakucit, Qami Zenunit, Qazim Mctahysës, Tafës Ali 
Agës, Hajredinit të Hoxhë Beqirit, Islam Dedës, Hamdi Shehut, Sylejman 
IX^m;:. Mctush Gr-.zdcs. Dërgut Vokshit, Vehap Shitës. Hysein Hoxhës. 
Hysni Himës. Ibrahim Muhaxhcrit, Xajë Daut Agës, Tabës së Selim Syiës. 
Zcjncl Zhcrkës, Jusuf Zhcrkës, Din Spahisc, Kulla e Spahisë, Ethem Spa- 
h:sc, Tasim Stavilccit, Shaq Zckës, Mazllum Barakut. Dragi Gligorijcviqit. 
Milc Ccsarcviqit, Ahmet Efendisë, Qazim Dobrunës, Irfan Pruthit, Jup 
Binakui. Dcmush Gjakovës, Hazir c Idriz Morincs. Hajrije Morinës, Sheh 
Ukës, Sheh Danjollit, Vanc Gjorgjcviqit, Nada Llalloviqit, Stanko Gjor- 
gjc\ iqit, në kishë tc Pop Nesha, Ruzha Bozhoviqit, Murat Negovcit, Maz- 
llum Polloshkës, Badem Hoxhës, Xajë Golës, Isa Dujakës, Shani Ollonit, 
Din Lamës, Shefqet Lipovecit, Rexhep e Saimc Gjihës, Qazime Luzhës, 
Lcja Zhavellit, Kisha Katolike Riza Vulës, Demush Tahës, Islam Hoxhës, 
Shefqet Karaxhës. Nuk do të shkniaj për të gjitha datat e strehimit të 
partizanëvc në to, as të gjitha aksionet qc janë organizuar prej këtyrc 
bazave-

Mc dëshir që t’i përmbahem temës, do të kufizohen vetëm në ato 
baza në qytet, në të cilat kanë jetuar dhe vepruar partizanët ose korrierët 
c aradhavc partizane »Zenel Hajdini«, »Emin Duraku«, Çetës »Bajram 
Curri« dhc Aradha »Curri — Rexhepi« prej nëntor 1942— 1944.

Në nëntor të vitit 1942 Aradha Partizane »Zenel Hajdini« kaloi prej 
Kosovës në Metohi, gjatë rrugës nëpër shumë fshatra të Kosovës luajti 
një rol me rëndësi dhe zhvilloi një aktivitet të madh politiko-propagan-
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distik. Pas disa akaioneve që zhvilloi në nëntor të vitit 1942, Aradha aniti 
në Gjakovë dhe u veodos në shtëpinë e Ymer Pulës, Shyqeri Hanës dhe 
Abedin Tërbeshat. Disa prej partizanëve të kësaj Aradhe u vendosën në 
sbtëpinë e Qamil Zenunit, Ibrahim Muhaxheriit, Selim Hoxhës e Sytejman 
Domit.

Shtabd i Aradhës Partizane »Zenel Hajdini«, duke qenë në Gjakovë, 
shpalli proklamatën me rastin e festës së 28 nëntorit. Në këtë proklamatë 
fton popullin liridashës që t’i bashkohet aradhave partizane. Kjo prokla- 
matë u shtyp me teknikën e Partisë në shtëpinë e Taip Bakisë, e cila 
ishte baza e parë e teknikës së Partisë që nga viti 1941 në Gjakovë. Kjo 
teknikë prej ditëve të para të hiftës punoi në shmnimin e materialeve të 
Partisë dhe aty qëndruan shokët ilegalë që punonin në përgaditjet e ma- 
terialeve dhe shumimin e tyre- Pas një kohe qëndrimi dhe veprimi Aradha 
Partizane »Zenel Hajdini« e lëshoi temtorin e Gjakovës dhe në gjysmën 
e dytë të dhjetorit 1942 arriti në Kosovë. Pas akskmit në Cëmidevë që 
u bë më 2 janar të vitit 1943, kundër forcave italiane, partizanëve të 
kësaj Aradhe iu desh të ndahen. Me direktivën e Komitetit Krahinor, 
prej nijë pjese partizane të kësaj Aradhe në fiilim të janarit të viitit 1943 
në Golesh u formua Aradha e re, e cila mori emrin e heroit të popullit 
j>Emin Duraku«. Kjo Aradhë u formua me qëllim që të vazhdonte dhe 
të demaskonte armikim, të mobilizonte masat në luftë kundër bashkëpu- 
nëtorëve të tij. Ajo Aradhë kishte për detyrë të vepronte në Metohi.

Prandaj në muajin janar arrin në territorin e Gjakovës. Një pjesë 
e kësaj aradhe u vendos nëpër fshatra dhe zhvilloi aksione në Hereç, 
ndërsa pjesa tjetër qëndroi në Gjakovë dhe përgatitej për aksione të reja.

Në shkurt të vitit 1943 komandanti i Aradhës Partizane bashkë me 
sekretarin e Partisë Boro Vukmiroviqin dhe me Ramiz Sadikun, ndodhe- 
shin në shtëpinë e Alush Bakallit dhe një kohë në shtëpi të Abedin Ter- 
beshit, ndërsa pjesa më e madhe e paitizanëve të Aradhës »Emin Duraku« 
me komesarm e Aradhës qe vendosur në fshatin Dobrosh. Aradha bënte 
përgatitje për të sulmuar autobusin SATA, dhe për këtë aksion ajo u 
informua dhe mori direktivën nga Komanda e Shtabit të Aradhës dhe 
Komitetit të vendit të Partisë Komuniste në Gjakovë.

Aksioni i 15 shkiurtit u krye me snkses. Partizanët e Aradhës, të 
udhëhequr nga komesari i tyre, morën nga armiku 10.000 napolona, të 
cilët ishin dedikuar për pagimin e vullnetarëve dhe të ushtrisë dhe bashkë 
me ato të holla hyn në Gjakovë. Për t’iu shmangur rrethimit të armikut, 
Aradha u nda në tri grupe, grupi i parë i partizanëve natën e parë u ven- 
dos në shtëpinë e Ymer Pulës, pastaj kaloi në shtëpinë e Beqir Hajredinit 
të Haxhi Beqirit dhe në shtëpinë e Xajës Daut Agës. Grupi i dytë u ven- 
dos në shtëpinë e Sulejman Domit, kurse gnipi i tretë në shtëpinë e Abe- 
din Terbeshit ku ndodhej edhe komandanti i Aradhës.

Okupatori dhe bashkëpunëtorët e tij pasiqë hetuan se partizanët e 
Aradhës ndodheshin në Gjakovë, me forca të mëdha rrethuan Gjakovën 
e sidomos Çabratin, duke menduar se tërheqja e partizanëve do të bëhej 
drejt Çabratit. Gmpi i pantizanëve që ndodhej në shtëpinë e Ymer Puiës 
dhe Xajës Daut Agës, u tërhoq me ndihmën e grave. Partizanët kaluan 
nëpër dyer dhe oborre të shtëpive të ndryshme. Shpëtoi nga rrethimi dhe 
iu bashkua grupit të partizanëve që ndodhej në shtëpinë e Abedin Ter- 
beshit, e pastaj të gjithë së bashku u larguan nga Gjakova dhe arritën në 
Lug të Keq të Nikollë Deda.
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Megjithëse aradhat partizane dhe koirierët partizanë hynin shpesh 
në Gjakovë dhe strehoheshin nga disa ditë armikut nuk i shkon për dore 
asnjcherë t’i zbulojë. Kjo ishte hera e parë që u diktuan partizanëit e 
Aradhës se ku ndodhen. Rrethimi nuk pat sukses, okupatori mbeti me 
duer bosh.

Aradha »Emin Duraku« duke vepruar në rrethinën e Gjakovës gjith- 
një mbante kontakte me shokët e Komitetit Krahinor dhe Komitetit lokal 
dhe së bashku me këta përgatiste aksione kundër okupatorit.

Në mars të vitit 1943, komandanti i Aradhës me dy partizanë zbret 
nga Kodrat e fshatit hyn në Gjakovë dhe në shtëpinë e Shyqeri Hanës u 
takua me Boro Vukmiroviqin, Ramiz Sadikun dhe Ymer Pulën. Me kërë 
rast shqyrtuan situatën politike, vendosën që të marrin masa ndëshkuese 
kundër tradhtarëve, dhe gjithashtu vendosën që të organizohet atentati 
kundër Ali Bokshit, i cili sulmin kryesor e kishte orientuar në zbulimin e 
bazave partizane, kapjen e ilegalëve dhe të komunistëve dhe në intemi- 
min e djegien e shtëpive të tyre. Kjo kohë ka qenë periudhë më e vësh- 
tirë për ruajtjen e bazave, për partizanët dhe ilegalët-

Pasiqë komandanti i Aradhës kishte për detyrë që para mëngjezit 
të kthehej në Aradhë, e cila ndodhej në Kodrat e Hutit, me Shtabin e 
Aradhës bënë planin për vrasjen e Ali Bokshit dhe caktuan dhjerëshen 
partizane që bashkë me komesarin, para se të erresohet, të hyjë në Gjakovë 
dhe, sipas programit të përgatitur më parë, të bëjnë atentat në Ali Bokshin.

Dhjetësha tjetër e partizanëve me komandantin në krye kishte për 
detyrë të hyjë në Gjakovë dhe në shtëpinë e Dedës të marrë Boro Vuk- 
miroviqin dhe Ramiz Sadikun dhe së bashku me ta të shkojë në drejtim 
të Kosovës. Dhjetësha hyri në Gjakovë, por shokët Boro e Ramiz nuk 
i gjeti në kohën e caktuar. Ata kishin kaluar në shtëpi të Tabës së Selim 
Sylës. Të dy këto grupe partizane, pas kryerjes së detyrës, duhej të tako- 
heshin dhe si vend takimi kishin caktuar Gjirin e Bunarit, ku Llukaci der- 
dhej në Erenik.

Dhjetësha e parë në mbrëmje bëri atentat në Ali Bokshin, në këtë 
aksion u plagos Gani Bokshi dhe u vra një karabinier. Të dy grupet pa 
një therrë në këmbë u larguan nga Gjakova- Pas këtyre aksioneve, oku- 
patori filloi raprezaljet në Gjakovë. Burgosi dhe intemoi komunistët, ko- 
munistët e rinj dhe antifashistët, ithtarë të LNÇ. Dogji një pjesë të Gja- 
kovës.

Aradha e »Emin Durakut« në fillim të prillit u largua nga Gjakova 
dhe rrethina e Gjakovës dhe vazhdoi rrugën në drejtim të Gjilanit. Më 
8 prill prej një pjese të luftëtarëve të kësaj Aradhe në Caralluk formohet 
Çeta »Bajram Curri«, c cila kishte 24 partizanë dhe së cilës iu shtrua 
për detyrë të veprojë në Metohi. Çeta e »Bajram Currit« para se të ka- 
lonte terrenin e Malësisë së Gjakovës, dy ditë u strehua nëpër baza par- 
tizane që ndodheshin në rrugën e Çabratit. Është karakteristik edhe rasti 
i qëndrimit të Çetës »Bajram Curri« në Gjakovë në shtator të vitit 1943 
me rastin e okupatorit të qytetit nga gjermanët- Në këtë kohë partizanët 
qenë vendosur në bazat e njohura: në shtëpinë e Ymer Pulës, Shyqeri 
Hanës dhe Islam Dedës. Tani Çetës »Bajram Curri« në Gjakovë i bash- 
kohen partizanë të rinj. Numri i partizanëve shtohej gjithnjë. Formohet 
Batalioni »Bajram Curri« dhe si Batalion tërhiqet nga Gjakova dhe ven- 
doset në fshatin Junik.
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Një situatë e vështirë u krijua në Gjakovë për ilegalët, e gjithashtu 
edhe për bazat partizane, pas ofensivës së madhe të shkurtit në vitin 1944, 
kur armiku me forca të mëdha sulmoi Aradhën Partizane »Curri —  Re- 
xhepi«, dhe pas 6 orë lufte të rreptë arriti të shpartallojë këtë Aradhë. 
Partizanët e Aradhës u shpartalluan dhe u tërhoqën në tri drejtime: në 
Lum, Has dhe Rekë. Në këtë kohë, një grup partizanësh prej 37 vetësh, 
duke ikur nga njëshet fashiste gjermane dhe baliiste hyri në Gjakovë me 
shpresë se do të gjente strehim si dhe më parë- Për shkak të terrorit të 
madh dhe frikës një pjesë e bazave nuk u ofroi mikpritje këtij grupi par- 
zanësh. Pas vështirësive që hasën, këta partizanë u vendosën në shtëpinë 
e Xhylsha Pulës dhe Xhylije Hanës, që ishin mjaft të komprometuara. 
Dikush i diktoi.

Partizanët që ishin të vendosur në këto dy baza, rrethohen, disa 
shpëtojnë duke ikur nëpër kapixhike, ndërsa 17 partizanë të zënë ngushtë 
nga të gjitha anët u dorëzohen gjermanëve dhe bashkëpunëtorëve të tyre.

Në situatë të vështirë kanë qenë edhe partizanët e grupeve të tjera 
që u shpëmdanë në drejtime të ndryshme e për shkak të terrorit të madh 
nuk gjetën strehim në shumë fshatra.

Në luftat përfundimtare për çlirimm e Kosovës gjatë muajit tetor 
e nëntor gati çdo natë partizanët e Batalionit »Kosova«, të Brigadës I dhe 
IV të Kosovës e të Metohisë, si dhe Brigadës 1П dhe V të Shqipërisë, 
hynin në Gjakovë duke kapërcyer nëpër kopshte dhe oborre, dilnin në 
rrugë prej një shtëpie në një shtëpi tjetër, ndërmermin aksione kundër 
gjermanëve dhe bashkëpunëtorëve të tyre dhe kah mëngjezi tërhiqeshm 
prej Gjakovës. Të zotët e shtëpive e shpesh edhe gratë e pionerët u pri- 
nin partizanëve për t’u treguar migën më të sigurt. Këto shtëpi nuk kanë 
qenë baza të partizanëve për të cilat fola më lart, por shtëpi të njerzëve 
të rendomtë. Partizanët janë vendosur edhe në shtëpi të njerëzve që nuk 
kanë qenë aktivë në LNÇ dhe që nuk kanë qenë të komprimituar, siç ka 
qenë shtëpia e Sylejman Begut dhe Haxhi Muhametit që në një rast në 
shtëpitë e tyre janë vendosur partizanët. Ky gjest i këtillë dëshmon për 
patriotizmin dhe liridashësinë e tyre. Pra gra, pleq dhe fëmijë u ndihmo- 
nin me gjithë shpirt partizanëve që të kryejnë aksionet sa më me sukses.

Edhe kjo tregon se me çfarë dashurie, respekti, sakrifice gjakovarët 
treguan patriotizmin dhe lidhjet e tyre me partizanët në Luftën Nacional- 
çlirimtare.

Sa herë që hynin në qytet, aradhat partizanc jo vetëm që mobili- 
zonin anëtarët e Partisë dhe të Rindsë Komuniste, por mobilizonin, në 
mënyra të ndryshme edhe të gjithë ithtarët e Lëvizjes për t’i ruajtur bazat 
prej zbulimit të armikut. Ky mobilizim i të gjitha forcave progresdve në 
ruajtjen e bazave bënin të mundshme që një numër i bazave partizane 
gjatë tërë kohës së luftës u kanë ofruar strehim të sigurt ilegalëve e par- 
tizanëve. Gjatë tërë kohës së Luftës në Gjakovë me tradhti zbulohet vetëm 
një bazë në të dlën kanë qenë të vendosur Mazllum Këpuska dhe Dërgut 
Vokshi, të cilët në befasi kapen dhe më vonë pushkatohen nga ana e 
fashistëve italianë në pranverë të vitit 1943 në Landovicë. Tradhtari nuk 
shpëtoi. Pas disa javësh dënohet me vdekje dhe vritet nga ana e partdza- 
nëve duke bërë atentat në të.
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Pas djegics së Gjakovës, burgosjeve c internimeve një kohë mjaft 
të gjatë partizanët nuk hynë në Gjakovë. Ka qenë mjaft vështirë të gjenin 
strchim ilegalët e korrierët, të cilët herëpasherc hynin në Gjakovë, për të 
marrë inl'ormata dhe postën e Partisë.

Partizanët e të gjitha aradhavc, gjatë tërë kohës së Luftës, hynin 
dlvc vendoscshin në Gjakovë me një konspiracion të madh. Sipas taktikës 
sc tyre, ndaheshin në disa grupe dhe vendoseshin në baza të ndryshme 
mc qëllim që në rast se iTethoheshin nga armiku dhe baza zbulohej të 
kishin mundësi ti ndihmonin njëri-tjetrin për të shpërthyer rretiiimin.

Nuk ka qenë rast i rrallë që njisitet c aradhave partizane me qëllim 
që të humbisnin gjurmat prcj armikut në situata të ndryshme dhe nga- 
njcherë shumë të vështira futeshin brenda në qytet dhe vendoseshin në 
tri-katër baza nga dhjetë deri pesëmbëdhjetë partizanë.

Bazat partizane furnizoheshin pa pengesa të mëdha. Këtë detyrë e 
kryonin korrierët komunistë- Oë të mos diktontc armiku, buka blihej me 
sasi të vogla. në disa furra. Krejt ushqimi grumbullohej në një bazë të 
të cilën nuk kishte as partizanë, as ilegalë c prej andej me korrierë të 
sigurt dhe konspirativë ushqimi bahcj deri në baza ku ishin të vendosur 
partizanët.

Në shumë qytcte të Jugosllavisë, ku ka qenë e zhvilluar Lëvizja 
Nacionalçlirimtare, ka pasur baza megjithëse okupatori në këto qendra 
mbantc sasi të konsiderueshme ushtric dhe policie, por të rralla janë ato 
qytete që kanë mundur t’u ofrojnë strehim njisiteve të armatosura të 
LNÇ. Njëra prej këtyre qyteteve. ku okupatori kishte forca të konside- 
iueshmc ushtrie dhe poicie dhe shpesh për të mbajtur qetësinë binte forca 
lë reja prej qyteteve të tjera, ishte dhe Gjakova. Në këto kushte armiku 
bënte përpjckje të jashtëzakonshme që të zhdukte çdo lëvizje e sidomos 
sirchimin e partizanëve. Gjakova edhe në këto kushte, që prej nëntorit 
1942 — nëntor 1944 deri me çlirimin e vendit, qe bazë e njësiteve :ë 
armatosura ku partizanët me ndihmën e organizatës së Partisë, rinisë dhe 
të populiit të ndcrshëm hyntc në Gjakovë, vendosej disa ditë në baza, 
përgatitej për aksione të reja dhe dilte prej Gjakovës pa humbje. Kështu 
gjatë LNÇ Gjakova ishte bazë e njësiteve të armatosura partizane.

Vahide Hoxha

GJAKOVA, BASE DES UNITËS ARMËES 

R ë s u m ë

Dans plusieurs villes de la Yougoslavie, ou s’ëtait rëpandu le Mouve- 
ment de libëration nationale, il y avait des bases, bien que l’occupant con- 
centra dans ces centres des quantitës considërables de forces armëes et de 
pclice. II n’y avait pourtant pas beaucoup de villes en mesure d’offrir un 
abri sur aux unitës armëes de libëration nationale.

Gjr-kova ëtait une des villes qui offrait un abri sur et dans laquelle 
l’occuoant avait dcs torces d’armëe et de police considërables. Afin de main- 
tenir l'ordre l’occupant souvent faisait venir de nouvelles forces des autres 
villes.
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